

डॉ. अगस्त कोकेल, इतिहास, सत्र 2, इज़राइल और इतिहास

© 2024 गस कोकेल और टेड हिल्डेब्रांट

यह डॉ. ऑगस्ट कोकेल और इतिहास की पुस्तक पर उनकी शिक्षा है। यह सत्र 2 है, इज़राइल और इतिहास।

हमने इतिहास पर अपना पिछला सत्र इज़राइल की अवधारणा के बारे में बात करते हुए समाप्त किया।

हमारा कहना यह था कि इतिहास का इतिहास, जिस तरह से इसे अपने समय के लिए लिखा गया है, वह उन लोगों के एक छोटे समूह के लिए एक पहचान बनाना है जो अम्मोनियों और सामरी लोगों और उनके आस-पास के अन्य लोगों से बहुत नफरत करते हैं जो नहीं चाहते कि वे उनके शहर के चारों ओर दीवारें बनाएँ या उनके मंदिर की रक्षा करें। सवाल यह है: वे कौन हैं, वे क्यों महत्वपूर्ण हैं और उनका क्या महत्व है? तो यह वास्तव में वह सवाल है जिसका उत्तर क्रॉनिकल को देना चाहिए और उस सवाल का जवाब देने के लिए, वह एक तार्किक जगह से शुरू करता है।

वह मानव जाति की शुरुआत से शुरू करता है। इसलिए, यहाँ हम जो करना चाहते हैं वह यह है कि इतिहासकार इस इतिहास की रूपरेखा में जिस तरह से आगे बढ़ता है, उसके बारे में थोड़ा-बहुत अपने दिमाग में रखें। वह, सबसे पहले, हमें इतिहास लिखने का सबसे संक्षिप्त तरीका बताता है।

इतिहास लिखने का सबसे छोटा तरीका सिर्फ लोगों के नाम देना है। इतिहास क्या है? खैर, यह लोगों के रिश्तों की कहानी है, कि वे एक-दूसरे के साथ कैसे बातचीत करते थे, और उन्होंने क्या किया। इसलिए, इतिहासकार इन सभी को सिर्फ नामों तक सीमित कर देता है।

अब, ये सभी लोग बहुत महत्वपूर्ण हैं। वे इतिहासकार की कहानी में विशेष रूप से महत्वपूर्ण हैं, लेकिन अगर आप उनकी कहानी नहीं जानते हैं तो नाम का कोई मतलब नहीं है, यही वजह है कि इतिहासकार यह मानता है कि उसके पाठक कहानी के बारे में सब कुछ जानते हैं और इसे काफी विस्तार से जानते हैं। वह मानता है कि जो लोग उसे पढ़ते हैं और समझते हैं, उनके पास वही लिखित रिकॉर्ड हैं जिनका वह उपयोग कर रहा है, और इसलिए वह पहले नौ अध्यायों में आदम से लेकर उसके समय तक की कहानी को अध्याय 9, श्लोक 34 तक बताता है।

फिर, एक बार जब वह पहचान लेता है कि दुनिया के सभी राष्ट्रों में इज़राइल कौन है और इस समय यहूद में उनकी स्थिति इतनी महत्वपूर्ण क्यों है, तो वह इज़राइल को परिभाषित करने वाले मुख्य बिंदुओं को बताता है। इसका मतलब है कि वह हमें दाऊद का विवरण, राज्य की स्थापना का विवरण और मंदिर की तैयारी का विवरण देने जा रहा है। आखिर, इज़राइल क्या था? इज़राइल को परमेश्वर के लोगों का प्रतिनिधित्व करना था, और मंदिर द्वारा परमेश्वर की उपस्थिति

का प्रतिनिधित्व किया गया था, और मंदिर के चारों ओर पूजा करने वाले लोगों द्वारा परमेश्वर की उपस्थिति का प्रतिनिधित्व किया गया था।

तो, कहानी, इस्राएल की पहचान के लिए इस्राएल के इतिहास की उनकी कहानी, दाऊद से शुरू होती है, और उनका पूरा ध्यान दाऊद और मंदिर के कार्य पर है। अब वह मंदिर के कार्य का वर्णन बहुत हद तक उसी तरह करता है जैसा कि उसके दिनों में था, लेकिन इसका वर्णन इस तरह करता है कि इसे दाऊद ने अपने समय में व्यवस्थित किया था, और इसलिए वह कहानी बताता है कि दाऊद का राज्य कैसे आया और फिर वह कहानी बताता है कि कैसे दाऊद ने मंदिर की तैयारी के लिए रास्ता बनाया। फिर, वह हमें सुलैमान का विवरण देता है क्योंकि सुलैमान मंदिर निर्माता है।

तो, उनके इतिहास का दूसरा बड़ा भाग सुलैमान है। वंशावली और दाऊद के विवरण के बाद, वह हमें सुलैमान के शासनकाल, सुलैमान द्वारा मंदिर के निर्माण और फिर सुलैमान के राज्य के भाग्य के बारे में बताता है। इसलिए, अनिवार्य रूप से, वह केवल यहूदा के राजाओं पर ध्यान केंद्रित करता है।

उत्तर के दूसरे राज्य होने का कभी कोई उल्लेख नहीं है। ऐसा नहीं है कि इतिहासकार को यह नहीं पता और उसके पाठकों को यह नहीं पता। वास्तव में, ऐसे कई संकेत हैं जो मांग करते हैं कि आप जानें कि इस्राएल के राज्य को लगभग 722 वर्ष में असीरियन द्वारा बंदी बना लिया गया था।

लेकिन इतिहासकार को इस कहानी को बताने में इनमें से कोई भी बात विशेष रूप से प्रासंगिक नहीं लगती कि हम इसराइल से क्या मतलब रखते हैं क्योंकि इसराइल से हमारा क्या मतलब है यह मंदिर और दाऊद और वादे और सुलैमान द्वारा राज्य की स्थापना में किए गए कार्यों पर निर्भर करता है। इसलिए, सुलैमान और उसके मंदिर निर्माण की कहानी बताने के बाद वह यहूदा के विभिन्न राजाओं के अधीन की कहानी के बारे में थोड़ा बताता है और उन्हें इस बात के उदाहरण के रूप में इस्तेमाल करता है कि इसराइल कैसा होना चाहिए। यह कहानी सुखद तरीके से समाप्त नहीं होती है।

यह अहाज के साथ समाप्त होता है और यह मंदिर के साथ समन्वयवाद द्वारा पूरी तरह से समझौता किए जाने और अब पूजा स्थल के रूप में काम न करने के साथ समाप्त होता है। इतिहासकार को अपनी कहानी सबसे उल्लेखनीय रूप से हिजकिय्याह के व्यक्तित्व में जारी मिलती है। अब हिजकिय्याह राजाओं में भी एक बहुत ही महत्वपूर्ण व्यक्ति है।

वास्तव में, हिजकिय्याह शास्त्रों में एक बहुत ही महत्वपूर्ण व्यक्ति है। उसे राजाओं में तीन अध्याय, यशायाह में चार अध्याय और इतिहास में चार अध्याय मिलते हैं। इस्राएल में शायद ही किसी राजा को हिजकिय्याह से ज़्यादा जगह मिली हो, खास तौर पर तीन अलग-अलग किताबों में।

खैर, इतिहासकार हिजकिय्याह को सबसे महत्वपूर्ण राजा मानते हैं क्योंकि वह मंदिर के जीर्णोद्धार में सुलैमान का प्रतिनिधित्व करता है। इतिहास में हिजकिय्याह की कहानी राजाओं

और हिजकिय्याह में पढ़ी गई हर चीज से बिलकुल अलग है। हम इस बारे में बात करेंगे क्योंकि इतिहासकार के लिए हिजकिय्याह ने जो किया वह यहोवा के राज्य को समझने की कुंजी है।

उसने मंदिर का जीर्णोद्धार किया और उसने हमें हिजकिय्याह द्वारा मंदिर के जीर्णोद्धार पर तीन लंबे अध्याय दिए हैं। लेकिन निश्चित रूप से, हिजकिय्याह के बाद, कहानी उतनी खुशनुमा नहीं है क्योंकि अंत में, यहूदा और मंदिर भी नष्ट हो जाते हैं। लोग निर्वासन में चले जाते हैं और मंदिर को बेबीलोनियों द्वारा पूरी तरह से खंडहर में छोड़ दिया जाता है।

तो, इतिहासकार इसराइल के भविष्य के बारे में क्या सोचते हैं? खैर, यह हमारा सवाल होगा, और यह इतिहास पढ़ने वाले ज़्यादातर लोगों का सवाल है। जैसे ही हम इतिहास के पहले भाग में आते हैं, हम वंशावली और वे क्या हैं, इस बारे में बात करना चाहते हैं। अब, इतिहासकार की वंशावली को परिवार के पेड़ के रूप में न समझें।

जब हम वंशावली लिखते हैं तो हम आम तौर पर उन्हें खंडित वंशावली के रूप में लिखते हैं। इसलिए, हम एक व्यक्ति से शुरू करते हैं, और हम उसके सभी वंशजों को शामिल करते हैं, शायद पति या पत्नी की तरफ से भी, और हम इसे जिस भी बिंदु से शुरू करते हैं, उससे लेकर हमारे वर्तमान समय तक बढ़ाते हैं, और वंशावली बड़ी और बड़ी होती जाती है, एक विशेष परिवार पर केंद्रित होती है। यह वह हिस्सा है जो इतिहासकार कभी-कभी करते हैं।

इसलिए, उदाहरण के लिए, दाऊद की कहानी को हम खंडित वंशावली कहते हैं। दूसरे शब्दों में, यह दाऊद के परिवार को लेता है, और यह व्यक्त करता है कि यह परिवार अपने समय में कौन था। लेकिन कभी-कभी वंशावली केवल वंशजों की एक श्रृंखला को सूचीबद्ध करती है, जिसे हम एक रेखीय वंशावली कहते हैं, और इसलिए 450 साल के इतिहास को दाऊद के बेटों के नाम बताने में कुछ ही छंदों द्वारा कवर किया जाता है जो यहूदा के राजा बन गए।

वंशावली के बारे में दूसरी बात यह है कि वे एक से ज़्यादा रूप लेती हैं और यहाँ हम शमूएल को एक उदाहरण के तौर पर इस्तेमाल करने जा रहे हैं। जब आप 1 शमूएल पढ़ते हैं, तो हम पाते हैं कि एल्काना एक एप्रैमी है, लेकिन जब हम इतिहास की किताब पढ़ते हैं, तो हम पाते हैं कि शमूएल एक लेवी है। तो क्या शमूएल एक एप्रैमी और एक लेवी दोनों हो सकता है? खैर, वास्तव में, अगर आप वंशावली के बारे में सोचना बंद कर दें, तो बेशक, यह संभव है।

मेरा मतलब है, वह एप्रैम में रहने वाला एक लेवी हो सकता था, और वह एप्रैमी और लेवी दोनों हो सकता है। लेकिन शमूएल में आप जो वंशावली पढ़ते हैं, जिसमें इतिहास में इस्तेमाल किए गए कई नामों का इस्तेमाल किया गया है, वह इतिहासकार की तुलना में एक अलग दिशा में जाती है क्योंकि इतिहासकार चाहता है कि हम शमूएल को एक लेवी और एक पुजारी के रूप में समझें। वह नहीं चाहता कि हम उसे पैगंबर के रूप में समझें जिस तरह से हम उसे जानते हैं, ज़्यादातर शमूएल की किताबों में।

तो, जिस तरह से यह इतिहास सामने आता है, वह सबसे पहले हमें दुनिया के सभी राष्ट्रों के बीच इज़राइल के महत्व के बारे में बताता है। इतिहासकार के समय में, दुनिया के राष्ट्र ज़्यादातर वे थे

जिन्हें हम अब अंग्रेज़ी में मध्य पूर्व कहते हैं। इसलिए, इतिहासकार आदम से शुरू करते हैं, और वह हमें नूह तक ले जाते हैं।

यह पहले चार श्लोकों में है। मूलतः, वह उत्पत्ति अध्याय 5 को लेता है और हमें जलप्रलय से पहले रहने वाले लोगों के नामों की सूची देता है। यह हमें नूह तक ले जाता है।

फिर जब हम नूह के पास पहुँचते हैं तो हमारे पास शेम, हाम और येपेत हैं। और यह हमें उत्पत्ति अध्याय 10 और जलप्रलय के बाद के राष्ट्रों तक ले जाता है। अब, यह भी बहुत महत्वपूर्ण है क्योंकि जलप्रलय के बाद उत्पत्ति अध्याय 10 का मतलब व्यापक होना है।

हाम का मतलब है अफ्रीका के सभी राष्ट्र। यापेत का मतलब है ग्रीस के सभी राष्ट्र। और शेम का मतलब है इराक और सीरिया के सभी राष्ट्र।

फ़रात नदी के किनारे के इलाके जिन्हें हम सेमाइट्स के नाम से जानते हैं। इसलिए जब इतिहासकार ने हमें उत्पत्ति 10 का अपना संस्करण दिया है और फिर भी उत्पत्ति अध्याय 10 को बहुत सटीक रूप से दर्शाता है, तो वह हमें सेमाइट्स की ओर ले जाता है। अब, मैं बस इतना कहना चाहता हूँ कि उत्पत्ति अध्याय 10 में ठीक 70 राष्ट्र हैं।

व्यवस्थाविवरण अध्याय 32 की आयत 8 में, मूसा की उस लंबी कविता में, हम पढ़ते हैं कि परमेश्वर ने इस्राएल के पुत्रों की संख्या के अनुसार दुनिया के सभी क्षेत्रों को निर्धारित किया। तो, जो होता है वह यह है कि उत्पत्ति 46 में इस्राएल के पुत्रों की संख्या ठीक 70 बताई गई है। ऐसा सभी परंपराओं में नहीं है क्योंकि आपके पास अलग-अलग तरीकों से एक प्रतिनिधि सूची हो सकती है।

इसीलिए स्टीफन कहते हैं कि प्रेरितों के काम की पुस्तक में 75 थे। लेकिन पुराने नियम के पाठ में संख्या 70 बहुत महत्वपूर्ण थी और इतिहासकार के लिए भी बहुत महत्वपूर्ण है क्योंकि यह संख्या सात के रूप में दुनिया के सभी राष्ट्रों का प्रतिनिधित्व करती है। और फिर हम शेम तक पहुँचते हैं और वह हमें अब्राहम तक ले जाता है।

और, बेशक, यहाँ इतिहासकार एक धार्मिक कथन देता है जैसा कि वह अक्सर करता है। वह कहता है, अब्राहम वह है जो अब्राहम है। अब वह बस इतना ही कहता है।

वह नोट करता है कि नाम बदल गया है, लेकिन उसके लिए, यह बहुत मायने रखता है क्योंकि, उसके लिए, यही वादा है। परमेश्वर ने अब्राहम का नाम बदल दिया क्योंकि वह एक महान राष्ट्र का पिता बनने जा रहा था - न केवल एक महान पिता बल्कि एक महान राष्ट्र का पिता, और यही वह राष्ट्र है जिसके बारे में इतिहासकार बात करना चाहता है।

तो, यह उस बिंदु पर सिर्फ एक शब्द जोड़ना है, लेकिन जब आप क्रॉनिकलर को पढ़ते हैं, तो आपको पता चलता है कि यह बहुत महत्वपूर्ण है। अब, वह कुछ भी नहीं छोड़ता है। वह इश्माएल और केतुरा से शुरू करता है।

इश्माएल के वंशज ज़्यादातर पश्चिमी अरब के हैं और केतुरा के वंशज ज़्यादातर सुदूर दक्षिण और पूर्वी अरब के हैं। इसलिए, एसाव के बारे में वह हमें उत्पत्ति 36 के एक छोटे से हिस्से का उपयोग करके विस्तार से बताता है, बहुत ज़्यादा नहीं, और फिर सेईर के बारे में बात करता है। अब इतिहास और उत्पत्ति में सेईर जो सुर्ख है, जो लाल है, हमेशा एदोम से जुड़ा हुआ है और यह हमेशा एसाव से जुड़ा हुआ है।

तो, एसाव और सेईर इस तरह से व्युत्पत्ति संबंधी रूप से जुड़े हुए हैं। वंशावली के हिसाब से हमारे बाइबल में सेईर के बारे में कुछ भी नहीं है, लेकिन इतिहासकार के लिए यह बहुत महत्वपूर्ण था और उसके पास इस बारे में कुछ रिकॉर्ड था और फिर उसने हमें सेईर के राजाओं की एक सूची दी है, जिसे आपको मूल रूप से राजकुमारों के रूप में सोचना चाहिए जिन्होंने काफी छोटे क्षेत्र पर शासन किया और फिर एदोम और सेईर के प्रमुखों की एक सूची दी जो हमें एसाव के माध्यम से अब्राहम के वंशजों के अंत तक ले जाती है। यह हमें इज़राइल तक ले जाता है।

इतिहास हमें बताता है कि अब्राहम के पुत्र एसाव और इस्राएल थे। याकूब का नाम नहीं आता क्योंकि इस्राएल ही मायने रखता है। और जब वह हमें इस्राएल के पुत्रों के बारे में बताता है, जो अब वह कहानी है जो वह हमें बताना चाहता है, तो उसने हमें दिखाया है कि राष्ट्रों के संदर्भ में वे कौन हैं; वह उन्हें अपने क्रम में बताता है, लिया और राहेल के पुत्र और फिर बिला और ज़िलपा के पुत्र।

तो, उत्पत्ति के पाठ में सभी नाम मौजूद हैं, लेकिन वे इतिहासकार के अपने क्रम में हैं ताकि लिया और राहेल को उनके बेटों को प्रमुखता और प्रमुखता दी जा सके। यहाँ, हम कहानी को आगे बढ़ाएँगे और देखेंगे कि ये इस्राएली कौन हैं।

यह डॉ. ऑगस्ट कोंकेल और इतिहास की पुस्तक पर उनकी शिक्षा है। यह सत्र 2 है, इस्राएल और इतिहास।